

106名医师被纪委点名 医师未见患者开药就是“骗保”？



医师报讯（融媒体记者 杨瑞静 尹晗）“就诊人不主动说明是代开药，医师有啥责任？”这名网友的打抱不平，来自于一则报道。

日前，中央纪委国家监委网站发布题为《监督故事 | 没见到就诊人，他为何给刷了医保卡》文章，直指违规刷取的医保基金事件。

文章提到，2018年至2020年，河南省开封市尉氏县有106名乡镇卫生院医生及村医因审核把关不严，在没有见到患者的情况下，违规为其报销医保基金，导致县医疗保障局违规支付服刑人员陈某科等135人医疗保险费合计1.77万元。最终，该县纪委监委建议县卫健委对辖区内党员身份的26名医生和村医批评教育，对辖区内非党员身份的80名医生及村医通报批评。

那么，医师是否应该觉得委屈？核实就诊人的医保信息，是否是医师责任？在情与法之间，医保基金的合理使用该何去何从？

针对这些问题，《医师报》邀请多位业内专家，共同探讨问题的答案。

核实医保信息是必要流程

“代开药肯定是不合规的。”中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）医保处处长操乐勤指出，随着医保监管形式的日益多样化，此类问题已经被写入《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》），明确患者不得利用自己的医保待遇获取其他非法利益。

根据《条例》，如果个人以骗取医保基金为目的，采取将本人的医保凭证交由他人冒名使用、重复享受医疗保障待遇、利用享受医保待遇的机会转卖药品等方式，骗取医保基金，将暂停其医疗费用联网结算3至12个月，并处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

除此之外，《条例》中首次具体明确参保人员的义务，要求参保人员应当持本人医疗保障凭证就医、购药，并主动出示接受查验。定点医药机构及其工作人员应当执行实名就医和购药管理规定，核验参保人员医疗保障凭证，按照诊疗规范提供合理、必要的医药服务。

至于核验的任务具体由谁来负责，《条例》并没有明确。“从诊疗常规来看，对就诊人核实医保信息是就诊的必要流程。”操乐勤表示，医师在诊疗过程中有义务对就诊人医保信息进行核实，护士在就诊人住院全过程有义务对

医保信息进行核实，如患者本人办理住院，收费员也有义务对其医保信息进行核实。

但在实际操作中，仅凭借肉眼核实身份并不能完全保证就诊人与其医保信息完全一致。操乐勤说，在面对患者身份信息作假、双胞胎互用医保卡等情况时，医师的确难以准确分辨其医保卡的真实性。

医保卡只能本人使用？

“代开”的情况似乎无法避免。而这次106名医师被纪委点名，是否就意味着“代开”根本行不通？

并不是。《条例》规定，因特殊原因需要委托他人代为购药的，应当提供委托人和受托人的身份证明。“医疗机构还会要求受托人提供委托人以往就诊门诊病历或出院诊断证明。因此若是首诊，患者本人要到院就诊。”操乐勤表示，按照流程，定点医药机构要认真核准委托人及受托人的身份信息，售药后出具医保结算凭证，医保结算凭证应由受托人签字确认。值得一

提的是，在此情况下，受托人必须使用委托人的医保卡代其开药。也就是说，个人医保卡里的钱只能用于本人看病拿药，不能给其他人包括家人使用。

这一情况从2021年开始有所改变。当年4月，国务院办公厅《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》（以下简称《意见》）发布，正式拉开关系到3.54亿职工医保参保人利益的职工医保门诊共济改革大幕。其中提到，要适当拓宽使用范围，允许家庭成员相互共济使用个人账户。自《意见》发布后，虽然进度有所不同，但全国多地都在加快医保共济改革推进速度。

家庭共济 减轻多方压力

医保家庭共济模式的到来，意味着利用个人账户资金为家庭成员代开药的行为已经获得医保端认可。前提是参保人员按照规定办理个人账户家庭共济备案，由此才可共济使用其个人账户。操乐勤提到：“共济对象用自己的医保电子凭证或社保卡就医，先享受本人的医保待遇后，剩余个人负担的医疗费用可以使用备案职工的医保个人账户资金来支付。”

在家庭共济模式下，医保个人账户的使用范围被大大拓宽。中国社科院经济研究所研究员、公共经济学研究室主任王震解释道：一方面，家属可

以用职工的个人账户看病拿药，比如爸爸是职工医保，儿子是居民医保，儿子去看病，其中的自付部分可以用爸爸的个人账户支付；另一方面，家属参加居民医保的个人缴费部分可以使用职工的个人账户，比如爸爸是职工医保，儿子参加居民医保需要缴费，可以用爸爸个人账户中的钱。

适用范围还拓宽在第三方面。国务院政策例行吹风会上，国家医保局待遇保障司负责人樊卫东提到，在定点药店购药、购买医疗器械、购买医用耗材，都可以用家庭成员职工医保个人账户支付。

可以说，家庭共济模式好处之一，是在家庭层面有效地把财务风险分散，也使得医师和医疗机构的监管与核实任务有所减轻。但相比于将这一繁杂任务压在医师肩膀上，操乐勤更希望以引入人脸、指纹识别等智能化系统方案，政策层面、管理部门等共同努力，以真正实现就诊人与医保信息完全匹配，保障医保基金安全的目的。

“代开”现象屡见不鲜

“村民拿着家属的医保卡来了，说是替患者代拿，都三里五村、乡里乡亲的，驳了人家面子，怪不好意思哩。”“俺当时想着村民看病抓药，一次也花不了多少钱，他拿谁的医保卡就用谁的，没成想……”中央纪委国家监委网站发布的文章记录了医师“喊冤”的理由。而“代开”的情况，的确广泛存在，《医师报》发起的调研中，68%医生表示在临床工作中，为长期随诊的慢病患者开药或开具《诊断证明书》。也不乏有医生因此受到处罚。

2019年，厦门大学附属第一医院肿瘤内科主任医师徐彤曾因为一位自2012年确诊为食管恶性肿瘤（Ⅲ期鳞癌）的“老患者”家属开具《诊断证明书》，被法院处以罚款人民币5万元。近日，《医师报》记者再次就此事联系了徐彤的代理律师、国浩律师（大连）事务所梁剑兵。对方表示，徐彤因不服厦门市中级人民法院的判决，向福建省厦门市人民检察院提出了监督申请。但2022年12月15日，福建省厦门市人民检察院一封《不支持监督申请决定书》将徐彤打回了原点。

北京某三级甲等肿瘤专科医院一位不愿透露姓名的医师告诉

《医师报》记者，患者因路途遥远、行动不便、额外花销等原因不能或不愿去医院面诊，而选择找亲属为其代开药或《诊断证明书》的现象屡见不鲜。“从法律角度，医师有权也理应拒绝患者此类要求。但从人情角度出发，面对随诊多年的慢病患者的恳求，医生很难简单地说不。”该医师也提醒，在为患者家属开具《诊断证明书》时，应事先与患者进行电话或视频沟通，核实患者家属的身份信息，进行登记以留作证据，并在《诊断证明书》上注明“代开”字样，以最大程度避免法律风险。

“每次都去医院开证明、开药，我就要被公司开除啦！”一名慢病患者向《医师报》记者诉说，自己的病情需要长期规范化治疗，而疾病的特殊性又让她在职场中具有“难言之隐”，因此，找自己的亲属代开药，是慢病患者群体中司空见惯的现象。这不仅可以帮助他们更好地处理治疗与工作之间的关系，还能帮助他

们更好地回归社会。

今年已是90岁高龄的沈爷爷家离医院较远，且由于患病原因行走不便。因此，沈爷爷每次检查后，拿报告、取药等都由女儿代劳。沈爷爷说：“对于我们年岁较高的患者来说，既经不住往返医院的舟车劳顿之苦，又害怕耽误治疗，只得请家属代劳，医师往往也会‘网开一面’。”

患者有需求，医师有心帮忙，如何让“合情”的事情“合法”？梁剑兵建议，相关行政主管部门、行业主管部门、行业学协会对何为“亲自诊查、调查”制定相应解释、标准或明确规范。既规范医师的执业行为，也使患者得到最大获益。



图源/淄博医疗保障



扫一扫
阅读相关报道